

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Давлатовой Озодамох Сафомудиновны «Трансформация концепции насилия и ненасилия в исламской философии (историко-философский анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии**

Автореферат диссертации Давлатовой О.С. на тему «Трансформация концепции насилия и ненасилия в исламской философии (историко-философский анализ)», посвящен анализу актуальной на сегодняшний день, особенно в контексте угрозы терроризма и экстремизма, проблематике, которая связана с изучением механизмов осуществления и идеологического оправдания коллективного насилия различными способами, начиная от религиозных рычагов и кончая до средств массовой культуры и информации. С историко-философской точки зрения представляется ценным введение социально-политических, историко-философских, антропологических и культурологических идей мыслителей исламской философии в актуальную исследовательскую повестку, и, прежде всего, в контекст средневековых размышлений о природе насилия.

Новизна, объект, предмет и положения, выносимые диссидентом на защиту, отличаются ясностью и точностью формулировок. Отдельно стоит отметить (за исключением отдельных моментов) стилистически выверенную манеру изложения и лаконизм, ценный для историко-философской специфики работы и соответствующий внутренним целям и задачам данной работы. Среди сильных сторон работы следует назвать солидную источниковедческую основу, которое автором привлечен к рассмотрению широкий круг мусульманских авторов по проблеме насилия и ненасилия в их философии. Это означает, что автор демонстрирует всестороннее знание материала, высокую осведомленность в отношении смежных с изучаемым предметом вопросов, концепций и полемик; способность сопоставить и

соотнести теоретические изыскания мусульманских мыслителей с социокультурными реалиями современного мира, в частности. Все это дает возможность утверждать, что настоящая диссертация отвечает требованиям к научной новизне.

Давлатова О.С. очень четко артикулирует, и последовательно защищает собственную позицию в различных дискуссионных вопросах, касающихся интерпретации и оценки средневековых исламских мыслителей о насилии и ненасилии, вступая в аргументированную полемику с отдельными учеными. К числу несомненных достоинств работы следует отнести последовательное проведение установки на реконструкцию целостности философии насилия и ненасилия в единстве ее критической и систематической частей, где критическим компонентам всегда уделялось несравненно больше внимания.

Продуктивной представляется мысль диссертанта о том, что «в исламе постоянно обсуждаются вопросы, связанные с насилием и ненасилием, войной и миром, но при этом очень немногие из этих дискуссий ориентированы на их анализ с точки зрения философии этики и аксиологии» (с. 24). В дальнейшем этот тезис рассматриваются и обосновывается диссидентом в связи с проблематикойвойной, терроризмом, экстремизмом, насилием и угнетением, с одной стороны и с миром, любовью, милосердием к другим, уважением к старшим, утешением страдающих, посещением больных, подлинным чувством солидарности, уважением прав других людей на жизнь, имуществом и чести, взаимной ответственности между человеком и общиной, независимо от расовой принадлежности, цвета кожи, страны и языка, убеждений и принципов, - с другой. Отличием этих феноменов является то, что насилие и ненасилие в них зафиксированы на уровне философского, научного, юридического и этического языков.

Достоверность выдвигаемых научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается применяемой методологией, логичной структурой диссертации, стройностью и убедительностью теоретических построений диссидентата, использованием солидных источников и научных

исследований. Стиль научного исследования Давлатовой О.С. отличает широкий философский кругозор, междисциплинарная компетентность. К положительным моментам работы следует особо отнести хороший теоретический уровень исследования, научную добросовестность автора, высокий уровень эрудированности и языковой культуры.

Перечисленные недостатки не отменяют общей положительной оценки автореферата. Уровень научных обобщений, сделанных Давлатовой О.С., свидетельствует о серьезном её научном потенциале, и заслуживают высокой оценки. Публикации соответствуют теме и содержанию диссертации. Представленное к защите исследование Давлатова О.С. отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии.

**Кандидат философских наук, доцент**

**кафедры общественных дисциплин**

**ТГМУ им. Абуали Ибни Сино**



Азимова М.М.

имзои/подпись	
_____	
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ УРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
" 16 " 09	20dd с/г